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瓦房店高级中学十份高二月生物基础知识竞赛

命题人：赵培培      校对人：孙莹莹   刘丹

一．选择题(共36题，每题1.5分，共54分)

1.2016年12月26日，骑士队和勇士队的“圣诞大战”精彩纷呈。下列关于球员在剧烈运动时生理变化过程的描述，正确的是                                        （      ）

A.钠离子大量丢失，对细胞外液渗透压的影响大于细胞内液

B.大量乳酸进入血液，血浆由弱碱性变为弱酸性

C.血液中氧气含量下降，，氧气的输送速率会减少

D.细胞呼吸速率减小，血液中葡萄糖浓度下降

2.下表为人体血浆中部分成分的平均含量。下列有关说法正确的是             (      )
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A．血浆的渗透压主要来源于两种血清蛋白
B．血浆中所有脂肪比所有葡萄糖储存的能量多
C．血浆中的Ca离子浓度偏高时会导致肌肉抽搐
D．长期碘摄入不足会导致促甲状腺激素偏低
3.右图为人体内雄性激素的分泌调节示意图，其中a、b、c表示三种器官，①②③表示三种不同的激素。下列叙述正确的是              （      ）
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A．a表示下丘脑，b表示垂体，c表示睾丸

 B．激素③可作用于多种器官

 C．血液中激素③水平升高会引起激素①分泌增多

 D．幼年时激素②和③过少会导致成年后身体矮小

4.白蛋白是健康人血浆含量最多的蛋白质，白蛋白在肝细胞内合成后，分泌出细胞进入血液循环而分布到身体各处。下列有关白蛋白的叙述，正确的是                   （    ）

A.白蛋白减少会使尿液减少                B.蛋白蛋增多会引起组织水肿

C.白蛋白越多，血浆渗透压越低             D.白蛋白含量影响血浆理化性质

5.一个全部由基因型为Aa的豌豆植株组成的种群，经过连续4代自交获得的子代中，Aa的频率为1/16，AA和aa的频率均为15/32.根据现代生物进化理论，可以肯定该种群在这些年（    ）

①发生了隔离                     ②发生了基因突变       

 ③发生了自然选 择                  ④发生了基因型频率的改变               

  ⑤没有发生生物进化 

A.①②③④       B. ②③④        C. ②③⑤    D.④⑤

6.关于人体激素的叙述，错误的是           （    ）

A．激素在人体内作为信息物而发挥作用

B.激素在人体内含量较低，但有高效的生催化剂

C.甲状腺激素除了促进人体产热，还有其他生理效应

D.正常人体内，激素的分泌受反馈调节

7.下列关于育种的说法正确的是（     ）

A．多倍体育种和单倍体育种的最终目的分别是的到多倍体和单倍体

B.单倍体育种相对杂交育种的优势是更易获得隐性纯合子

C.三倍体无子西瓜培育时使用的秋水仙素作用于细胞有丝分裂的过程

D.自然状态下基因突变是不定向的，而诱变育种时基因突变是定向的

8.下列形成了新物种的选项是（      ）

A.二倍体的西瓜经秋水仙素处理成为四倍体西瓜

B.桦尺蠖体色的基因频率由S（灰色）95%变为s（黑色）95%

C.马与驴交配产生了骡                      

D.克隆羊多利

9.与人体高级神经中枢无直接联系的活动是                                 （    ）

A.望梅止渴      B.针刺缩手      C.谈虎色变      D.过目不忘

10.关于现代生物进化理论的叙述，错误的是                                （    ）

A.因自然选择直接作用的是种群，故种群是进化的基本单位

B.突变和重组只是提供了进化的原材料，不能决定生物进化的方向

C.两个种群间的生殖隔离一旦形成，这两个种群就属于两个物种

D.生物进化的实质是种群基因频率的定向改变

11.下列物质中属于内环境组成成分的是                                    （    ）

A.血红蛋白        B.胃蛋白酶            C.神经递质        D.蔗糖

12.图2表示以某种作物中的①和②两个品种分别培育出④⑥⑦三个新品种的过程，有关说法正确的是                                                            （       ）
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A.经Ⅵ、Ⅶ过程培育出⑦所依据的原理是基因重组

B.用③培育出④常用的方法是花药离体培养法

C.过程Ⅰ和Ⅱ所采用的方法分别称为杂交和测交

D.只有培育品种⑥的过程中需要用到秋水仙素

13.下列关于共同进化和生物多样性的叙述不正确的是                        （     ）

A.生物多样性主要包括基因、物种、生态系统三个层次的多样性

B.生态系统多样性形成的原因可以概括为共同进化

C.捕食者的存在有利于增加物种的多样性

D.共同进化都是通过物种之间的生存斗争实现的
14.人手指意外触到蜡烛火焰，引起屈肘反射，其反射弧
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如图5所示（b、c表示突触，M、N是指反射弧中的两位点）。下列说法正确的是（      ）                                                        

A.刺激M点将使a处的膜电位由外正内负变成外负内正

B.兴奋在结构b和位点N所在神经纤维的传导速度相同

C.刺激M点能够引起手臂上的屈肌收缩这属于反射

D.在b、c等突触部位有“化学—电—化学”信号的转化

15.以下是动物激素在实践中应用的具体事例，下列叙述不正确的是                (    ）

A.甲状腺切除患者需要常年注射甲状腺激素，口服无效

B.为促进鱼排卵可取同种鱼的垂体研碎后注入鱼体内
C.用含甲状腺制剂的饲料喂蝌蚪，蝌蚪在短期内发育成小型蛙
D.养猪场为使猪快速肥育往往对饲养的猪进行阉割
16.在人体内环境中不能进行的生理过程是                                     （   ）

A.胰高血糖素→肝细胞                B.碳酸钠+碳酸→碳酸氢钠

C.葡萄糖→乳酸或二氧化碳+水         D.淋巴因子 → B淋巴细胞

17.下列有关大脑皮层功能的叙述不正确的是                                   （   ）

A.大脑皮层是整个神经系统中最高级的部位

B.位于脊髓的中枢一般受大脑皮层的控制

C.大脑皮层W区受损会引起运动性失语症

D.人类的长期记忆可能与新突触的建立有关
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18.为得到能稳定遗传的优良玉米品种aaBB（两对相对性状独立遗传）,某实验小组用不同方法进行了实验（如图）,下列说法正确的是                                                (　　)

A.过程②③④表示杂交育种，依据的原理是基因突变

B.方法①的最大优点是在短时间内定向获得所需优良变异类型

C.过程⑤⑦常用秋水仙素处理，作用时期为分裂后期

D.经过程⑥得到的单倍体植株长得弱小，高度不育

19.关于生物进化的叙述正确的是                    （    ）                  
A.不同物种之间、生物与无机环境之间的共同进化形成了生物多样性

B.突变和基因重组使种群发生定向变异，可能导致新物种的形成

C.物种是生物进化的基本单位，生殖隔离是形成新物种的标志

D.自然选择不能定向改变种群的基因频率，但可能导致新物种的形成

20. 下列有关激素应用的叙述错误的是                                        （   ）

A.对于胰岛素依赖型糖尿病的患者，需要长年注射胰岛素

B.给养殖的雌雄鲤鱼注射垂体提取物，能促进雌雄生殖器官的发育

C.割除家畜生殖腺使其不具有性行为和生殖能力，家畜易驯良利育肥

D.向日葵在传粉阶段遭遇连续暴雨，喷洒生长素类似物可避免减产
21.下列关于生物变异及育种的叙述，正确的是            （   ）                                       

A.采用花药离体培养的方法获得单倍体的过程即是单倍体育种

B.人类的21三体综合征是由于特定染色体的数目增加造成的

C.基因突变与染色体结构变异通常都可以用光学显微镜观察到

D.精子和卵细胞随机结合使后代呈现多样性属于基因重组

22.下图是缩手反射的反射弧模式图，下列相关叙述错误的是             （  ）

A.图中所示反射为非条件反射，其神经中枢位于脊髓
B.端烫碗而不缩手说明低级中枢受到了高级中枢的控制

C.在②所在的神经元上能够完成电信号→化学信号的转换

D.刺激④处所引起的该部位膜外电位的变化是由负变成正
23. 下列有关“一定”的说法正确的是                           （   ）
①生物的生殖细胞中含有的全部染色体一定就是一个染色体组 ②经花药离体培养得到的单倍体植株再经秋水仙素处理后一定得到纯合子 ③体细胞中含有两个染色体组的个体一定是二倍体 ④体细胞中含有奇数染色体组的个体一定是单倍体
A．全部正确          B．①④     C．③④         D．全部不对

24.现有两个非常大的某昆虫种群，个体间随机交配，没有迁入和迁出，无突变，自然选择对A和a基因控制的性状没有作用。种群1的A基因频率为80%，a基因频率为20%；种群2的A基因频率为60%，a基因频率为40%.假设这两个种群大小相等，地理隔离不再存在，两个种群完全合并为一个可随机交配的种群，则下一代中Aa的基因型频率是（   ）

A.75%      B.50%     C.42%     D.21%

25. 下表为某人血液化验的两项结果：
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据此分析，其体内最可能发生的是                                          （   ）

A. 神经系统的兴奋性降低           B. 血糖含量低于正常

C. 促甲状腺激素分泌减少           D. 组织细胞摄取葡萄糖加速

26.下图表示兴奋的传导和传递过程以及膜电位变化示意图。下列叙述正确的是（    ）
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A．轴突膜只在b、c段时才发生钠离子大量内流的现象
B．轴突膜在ce段时，钾离子大量外流，不消耗ATP
C.a、e处神经元细胞膜内外没有离子进出细胞
D．A处只有在兴奋传到后才能合成神经递质
27．很多人看恐怖电影时，在内脏神经的支配下，肾上腺髓质释放的肾上腺素增多。该激素可作用于心脏，使心率加快，同时会出现出汗、闭眼等反应。下列叙述不正确的是（   ）
A．此过程涉及到神经递质的释放与识别
B．心跳加速是激素作用的结果，激素起作用后被灭活，血压能恢复正常
C．该过程涉及到兴奋在神经纤维和神经元之间的双向传递
D．此过程涉及到生物膜之间的融合和转化

28．下列关于生物变异的叙述中，不正确的是                             （   ）
A．DNA分子中碱基对的替换一定会引起生物性状的改变

B．非姐妹染色单体上的A和a基因互换一般属于基因重组
C．突变和基因重组能为进化提供原材料，但不决定生物进化的方向
D．采用低温处理萌发的种子可获得茎秆粗壮的植株

29. 如图为正常人体内肝细胞局部结构示意图，其中①②③④分别表示体液的成分，下列有关说法错误的是（　　）
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A、图中①②④共同组成了细胞外液     B、体液①中含有胰岛素和血浆蛋白
C、图中②③构成了肝细胞生存的内环境D、图中①②④之间的关系可表示为 [image: image6.png]



30. 下图中字母代表正常细胞中所含有的基因，下列说法错误的是 ( 　)

[image: image7.png]CRCIONO




A．②可以表示果蝇体细胞的基因组成

B．③可以表示21三体综合征患者体细胞的基因组成
C．①可以表示经过秋水仙素处理后形成的四倍体西瓜的体细胞的基因组成

D．④可以表示雄性蜜蜂体细胞的基因组成

31.下列物质，在血浆中都能找到的有                                （    ）

A.甲状腺激素、氧、尿素、血浆蛋白    Ｂ．氨基酸、麦芽糖、二氧化碳、钠离子

C．蛋白酶、钙离子、脂肪、葡萄糖     D.呼吸酶、脂肪酸、载体、胆固醇

32.下列有关神经纤维上动作电位的产生与传导的叙述,正确的是          （     ）
A.受刺激后的神经纤维膜上兴奋的传导是单向的

B.神经纤维膜对Na离子通透性的降低会导致动作电位变小

C.各条神经纤维动作电位彼此影响,并随传导距离的延长而变小

D.动作电位的产生是由K离子内流形成的

33.下图为某反射弧的模式图。为了验证某药物只能阻断兴奋在神经元之间的传递，而不能阻断兴奋在神经纤维上的传导。下列实验操作中不需要做的是               （      ）
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A．不放药物时，刺激B处，观察现象
B．药物放在A处，刺激B处，观察现象
C．药物放在B处，刺激C处，观察现象
D．药物放在C处，刺激B处，观察现象

34. 下列实例能够说明神经系统中的高级中枢对低级中枢有控制作用的是（     ）

A.针刺指尖引起缩手反射            B.短期记忆的多次重复可形成长期记忆
C.大脑皮层语言H区损伤，导致人不能听懂别人讲话

D.意识丧失的病人能排尿但不能控制，意识恢复后可控制

35. 下列关于基因工程中有关基因操作的名词及对应的内容，正确的组合是    (       )

	 
	供体
	剪刀
	针线
	运载体
	受体

	A
	质粒
	限制酶
	DNA连接酶
	提目的基因的生物
	大肠杆菌等

	B
	提供目的基因的生物
	DNA连接酶
	限制酶
	质粒
	大肠杆菌等

	 C
	提供目的基因的生物
	限制酶
	DNA连接酶
	质粒
	大肠杆菌等

	D
	大肠杆菌等
	DNA连接酶
	限制酶
	提供目的基因的生物
	质粒


36.下列有关生物多样性和进化的叙述中，不正确的是（  ）
A. 新物种的形成通常要经过突变和基因重组、自然选择及隔离三个基本环节
B. 蜂鸟细长的喙与倒挂金钟的筒状花萼是它们长期协同进化形成的相互适应特征
C. 细菌在接触青霉素后会产生抗药性的突变个体，青霉素的选择作用使其生存
D. 自然选择能定向改变种群的基因频率，决定了生物进化的方向
二．非选择题共46分。

37.（满分14分，每空2分）肾上腺素和迷走神经都参与兔血压的调节，回答相关问题：

（1）给实验兔静脉注射0.01%的肾上腺素0.2 mL后，肾上腺素作用于心脏，心脏活动加强加快使血压升高。在这个过程中，肾上腺素作为激素起作用，心脏是肾上腺素作用的          ，肾上腺素对心脏起作用后被            ，血压恢复。肾上腺素的作用是                 （填“催化”、“供能”或“传递信息”）。

（2）剪断实验兔的迷走神经后刺激其靠近心脏的一端，迷走神经末梢释放乙酰胆碱，使心脏活动减弱减慢、血压降低。在此过程中，心脏活动的调节属于             调节。乙酰胆碱属于        （填“酶”、“神经递质”或“激素”），需要与细胞膜上的                结合才能发挥作用。

（3）肾上腺素和乙酰胆碱在作用于心脏、调节血压的过程中所具有的共同特点是                                   
 （答出一点即可）

38.（满分12分，每空2分）瘦素是动物脂肪细胞分泌的一种蛋白质激素，可作用于下丘脑调节人的食欲，机体脂肪储存量越大瘦素分泌越多，其作用机理如下图所示．
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（1）图中有__________个突触，在突触传递时的信号转换过程是__________．
（2）下列有关瘦素的叙述正确的是__________（双选或多选）．
   A．瘦素是脂肪细胞的储能物质       B．瘦素合成后以胞吐的方式分泌出细胞，不需能量
   C．瘦素通过体液运输发挥作用       D．下丘脑神经元膜上有瘦素受体
人体内脂肪含量偏高时，瘦素释放量增加导致食欲降低，对其机理分析合理的是_______（双选或多选）（已知信号分子X、Y、Z均能引起下一个神经元兴奋）．
   A．引起神经元A兴奋，信号分子X释放增加
   B．引起神经元B受抑制，信号分子Y、Z的释放减少
   C．引起神经元B兴奋，信号分子Y、Z释放增加
   D．引起信号分子X与Y的比值降低
大多数肥胖者血液中瘦素水平比非肥胖者高，但其食欲并未降低，推测其原因可能是                            。
已知瘦素还可直接抑制脂肪合成，促进其分解．推测胰岛素与瘦素在调节脂肪代谢中的作用关系是            作用。

39．（满分20分，除特殊说明每空2分）某自花且闭花授粉植物， 抗病性和茎的高度是独立遗传的性状。 抗病和感病由基因 R 和 r 控制， 抗病为显性； 茎的高度由两对独立遗传的基因（ D 、 d ， E 、 e ） 控制， 同时含有 D 和 E 表现为矮茎， 只含有 D 或 E 表现为中茎， 其他表现为高茎。 现有感病矮茎和抗病高茎两品种的纯合种子， 欲培育纯合的抗病矮茎品种。。 

请回答： 

（ 1 ） 自然状态下该植物一般都是 _______ 合子。 

（ 2 ） 若采用诱变育种， 在γ 射线处理时， 需要处理大量种子， 其原因是基因突变具有___      、          和有害性这三个特点。 

（ 3 ） 若采用杂交育种， 可通过将上述两个亲本杂交， 在 F 2 等分离世代中 _____ 抗病矮茎个体， 再经连续自交等_____手段， 最后得到稳定遗传的抗病矮茎品种。 据此推测， 一般情况下， 控制性状的基因数越多， 其育种过程所需的 ___    __ 。 若只考虑茎的高度， 亲本杂交所得的 F1在自然状态下繁殖， 则理论上， F2 的表现型及比例为 _____              _                               _（3分） 。 

（ 4 ） 若采用单倍体育种， 该过程涉及的原理有 ____                       （3分）。

请用遗传图解表示其过程（4分）（明： 选育结果只需写出所选育品种的基因型、 表现型及其比例）

瓦房店高级中学十月份高二基础知识竞赛

十月月考生物答案

1-----5ABBDD         6-----10BCABA

11-----15CBDCA       16-----20CCDAD

21----25BDDCC         26----30BCACC

31----35ABCDC         36C

37（14分）.【答案】（1）靶器官（2分）    灭活（2分）    传递信息（2分）
（2）神经（2分）    神经递质 （2分）   受体（2分）
（3）都需要与相应的受体结合后才能发挥作用（2分）

38.（12分）（1）3（2分）      电信号→化学信号→电信号（2分） 
（2）CD （2分）
（3）AB  （2分）
（4）瘦素的受体异常   （2分）
（5）拮抗（2分）

39【答案】（20分）

（1）纯　（2分）　

（2）频率很低和不定向性（2分）

（3）保留（2分）　　筛选（2分）　　时间越长（2分）　　

矮茎：中茎：高茎＝9：6：1　（3分）　

（4）染色体变异、细胞的全能性(3分)　　遗传图解如下：（4分）
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